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Hennigsdorf, 22.11.2012 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses 

am 20.11.2012 

von 17:30 bis 19:30 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion SPD 
Fischer, Uwe  
Girard, Henry  
Schulz, Peter  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel Vertretung für Frau Wera Quoß 
Friedrich, Anja  

Fraktion CDU/FDP 
Kafka, Hans-Jürgen  
Rösel, Peter  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Hinze, Diana  

Fraktion Unabhängige 
Saalmann, Lutz  

Schriftführer 
Schulz, Simone  
 

entschuldigt waren: 
 

Fraktion Die Linke 
Quoß, Wera  
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Öffentliche Sitzung: 
 

TOP 1  Einreicher:  
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit mit 9 SV fest. 
Auf Antrag des SV Girard beschloss der SKS einstimmig, mit Respekt vor der Arbeit des 
Ausländerbeirates den TOP 10 angesichts der langen Tagesordnung bereits nach TOP 5 zu 
behandeln. 
Der Vorsitzende wies darauf hin, dass die Einreicher der Änderungsvorschläge zu TOP 6 ihre 
Anträge nochmals unter folgenden Gesichtspunkten überprüfen sollten: 
 
- Es ist nicht erkennbar, dass einer der Vorschläge weiterreichenderen Inhalt hätte, weshalb 
nach Eingangsreihenfolge abzustimmen wäre. 
- Zur gleichen Sache kann immer nur einmal abgestimmt werden. 
 
Der BM wies darauf hin, dass Änderungsanträge zu Änderungsanträgen sind nicht zulässig 
sind.  
 
Der SKS verständigte sich darauf, im TOP 6 dazu den Einreichern eine Pause einzuräumen. 
 
Bestätigung der Tagesordnung mit den vorstehenden Ausführungen.   
 
 

 
TOP 2  Einreicher:  
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 14.11.2012, öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. Die Bestätigung durch die Fraktion BB/B90/GR konnte in der 
Sitzung nicht erfolgen, da SV Brandenburg nicht anwesend war. 
 
 

 
TOP 3  Einreicher:  
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Anfragen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 

 
TOP 4 BV0117/2012 Einreicher: Fachdienst III/3 Kultur- und 

Eventmarketing 
 
Beschluss zum Antrag auf Projektförderung im Rahmen der Kulturfördersatzung der Stadt 
Hennigsdorf für ein Konzert mit Kunstaausstellung  und Lesung der Martin - Luther -
Kirchengemeinde Hennigsdorf 
 
Der Schul-, Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt gemäß Satzung zur Kommunalen Kultur-
förderung der Stadt Hennigsdorf die Bewilligung der Fördermittel in Höhe von 350,00 € für 
eine Veranstaltung aus der Reihe „Tod und Leben“ am 25.11.2012 in der Martin – Luther –
Kirche. 
 
 
 
 
 
 
 
Einstimmig 
 
 
Die Kantorin der Evangelischen Kirche Hennigsdorf, Frau Fahs, stellte die Thematik und die 
Protagonisten der Veranstaltung vor. 
 
 

 
TOP 5 MV0043/2012 Einreicher: ST/Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Sachstand der Nachbarschaftstreffs 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf nimmt den Bericht über die  „Nachbar-
schaftstreffs in Hennigsdorf“ zur Kenntnis. 
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Zur Kenntnis genommen 
 
 
Frau Koegst, Geschäftsführerin der PUR gGmbH, beantwortete die Fragen der SV.  
 
 
 

 
TOP 6 BV0103/2012 Einreicher: Fachbereich III - Soziale Ein-

richtungen 
 
Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung der Stadt Hennigsdorf 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt über die Integrierte Kita- und Grundschulkapa-
zitätsplanung der Stadt Hennigsdorf. 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit Nein 
 
 
Vor der Diskussion und den Abstimmungen zu den Änderungsanträgen legte der SKS die 
verabredete Pause ein. 
SV Schulz gab im Namen der SPD folgende Erklärung zu Protokoll: 
 
Die SPD lehnt die Beschlussvorlage in der durch Annahme des Änderungsantrages 
AN/BV0103/2012/03 vom SKS geänderten Fassung ab. Durch Annahme des 
AN/BV0103/2012/03 widerspricht der Handlungsauftrag eklatant der von der Verwaltung vor-
gelegten demographischen und Kapazitätsanalyse.  
 
 

 
TOP 6.1 AN/BV0103/2012/01 Einreicher: Fraktion BB/ B90/Grüne 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 
Die kapazitätserweiternden Maßnahmen der Kita- und Grundschulkapazitätsplanung sind so 
zu gestalten, dass die von der SVV beschlossene Zweizügigkeit der Biber Grundschule bis 
ins Jahr 2020 weiter fortgesetzt wird. Gegebenenfalls sind die neu zu errichtenden, zusätzli-
chen Klassenräume auf alle drei Hennigsdorfer Grundschulen zu verteilen. 
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Zurückgezogen 
 
 
 
 

 
TOP 6.2 AN/BV0103/2012/02 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

1. Der Punkt 4 der Schlussfolgerungen und Maßnahmen „Zur kapazitätsgerech-
ten Steuerung des Schüleraufkommens ist die Errichtung deckungsgleicher 
Schulbezirke vorzunehmen. So kann eine ständige Anpassung von Schulbe-
zirken und Überschneidungsgebieten vermieden werden.“ ist zu streichen. 

2. Der Punkt 6 der Schlussfolgerungen und Maßnahmen „Vorsorglich ist an allen 
Kita –und Schulstandorten zu prüfen, inwieweit die derzeitige Kapazität erwei-
tert werden kann und welche Aufwende sich damit verbinden“ ist zu erweitern 
um: Die Stadtverordneten werden über die Ergebnisse der Prüfung un-
verzüglich informiert. 

 
 
 
SV Schulz gab im Namen der SPD folgende Erklärung zu Protokoll: Die SPD- Fraktion unter-
stützt den Vorschlag der Verwaltung zur Einführung eines deckungsgleichen Schulbezirkes, 
weil damit 
 
- die Wahlmöglichkeit der Eltern ermöglicht wird 
- Bürokratie abgebaut wird und 
- die Kompetenz der Schulleitungen gestärkt wird. 
 
Entsprechend lehnt die SPD- Fraktion den Änderungsantrag ab. 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit Nein 
 
 
 
 

 
TOP 6.3 AN/BV0103/2012/03 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

Streichung zweiter Satz des Änderungsantrages Nr. AN/BV0103/2012/01 
Die kapazitätserweiternden Maßnahmen der Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
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sind so zu gestalten, dass die von der SVV beschlossene Zweizügigkeit der Biber 
Grundschule bis ins Jahr 2020 weiter fortgesetzt wird. 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit Ja 
 
 
Der Einreicher zog den ersten Satz dieses Änderungsantrages zurück. 
 
SV Schulz gab im Namen der SPD folgende Erklärung zu Protokoll: 
 
Die SPD- Fraktion lehnt den Änderungsantrag ab, weil er ohne Not die Versorgung mit Kita- 
bzw. Hortplätzen im Südabschnitt Hennigsdorfs stark beeinträchtigt.  
 
 

 
TOP 6.4 AN/BV0103/2012/04 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

Änderung AN/BV0103/2012/02: 
Streichung Punkt 4 –„…deckungsgleiche Schulbezirke…“ der Schlussfolgerungen 
und Maßnahmen: 
 
 
 
 
 
 
Keine Abstimmung 
 
 
Über den Inhalt des Änderungsantrages AN/BV0103/2012/04 wurde bereits im Rahmen des  
Änderungsantrages AN/BV0103/2012/02 abgestimmt. Die Fraktionen CDU/FDP, BB/B90/GR 
und LINKE kündigten Widerspruch an. 
 
 

 
TOP 6.5 AN/BV0103/2012/05 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

Erweiterung Punkt 9 Schlussfolgerungen und Maßnahmen: 
„Lebensraum Schule“ als aktive Initiierung und Begleitung des Schulträges bei der 
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Einführung von neuen pädagogischen Ausrichtungen der jeweiligen schulischen Pro-
filierungen. Insbesondere Gewährleistung einer fachgerechten Unterstützung der 
Schulen bei der Einführung der verlässlichen Halbtagsschule. 
 
 
 
 
 
 
Einstimmig 
 
 
SV Schulz gab im Namen der SPD folgende Erklärung zu Protokoll:  
Die SPD- Fraktion stimmt dem Änderungsantrag zu. Der Antrag unterstützt die laufenden 
diesbezüglichen Bemühungen der Stadtverwaltung.   
 
 

 
TOP 6.6 AN/BV0103/2012/06 Einreicher: Fraktion BB/ B90/Grüne 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 
Die kapazitätserweiternden Maßnahmen der Kita- und Grundschulkapazitätsplanung (Zeit-
raum 2012-2020) sind so zu gestalten, dass entsprechend BV 0019/2010 – zweizügiger Aus-
bau der Grundschulkapazität der Biber-Grundschule in Nieder Neuendorf – der zweizügige 
Betrieb der Biber- Grundschule im Planungszeitraum 2012-2020 fortgesetzt wird.  
Es ist zu prüfen, ob die zusätzlich erforderlichen Klassenräume auf die Hennigsdorfer Grund-
schulen verteilt errichtet werden können. 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit Ja 
 
 
Satz 1 des Antrags entfällt, weil darüber schon mit Änderungsantrag 03 schon abgestimmt 
wurde (Zustimmung). 
 
 

 
TOP 6.7 AN/BV0103/2012/07 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

Die Seite 13 der Verwaltungsvorlage soll wie folgt geändert werden: 
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1. Es ist zu erwarten, dass bis Mitte des laufenden Jahrzehnts erste kapazitätserwei-
ternde Maßnahmen in den Segmenten Grundschule und Hort vorgenommen werden 
müssen. 
2. Vorrangig sollte in diesem Zusammenhang die Erweiterung der Kapazität beste-
hender Schul- bzw. Hortstandorte haben, um entstehende einmalige, aber auch lau-
fende Kosten besser begrenzen zu können. 
3. Es ist an allen Kita- und Grundschulstandorten zu prüfen, inwieweit die derzeitige 
Kapazität erweitert werden kann und welche Aufwände sich damit verbinden. Die 
Stadtverordneten werden über die Ergebnisse der Prüfung unverzüglich informiert. 
Alle sich daraus ergebenen Maßnahmen werden der SVV zur Beschlussfassung vor-
gelegt. 
4.diese Maßnahmen sollten im Haushalt 2013 geplant und bis zu Beginn des Schul-
jahres 2014/15 realisiert werden, um Kapazitätsengpässen frühzeitig entgegen zu 
wirken. 
5. Die Geburtenvorausschau ist in einem bis auf Weiteres jährlichen Rhythmus fort-
zuschreiben. Die Stadtverordneten sind über die Ergebnisse zu informieren. 
6. Im Hinblick auf die nach wie vor erwartete rückläufige Geburtenentwicklung sind 
alle Maßnahmen der Kapazitätserweiterung als vorübergehend anzusehen und ent-
sprechend auszulegen. 
7. Gleichzeitig müssen diese Maßnahmen aber auch die qualitative Entwicklungsper-
spektive der Kita- und Grundschuleinrichtungen berücksichtigen und ermöglichen. 
 
 
 
SV Schulz gab im Namen der SPD- Fraktion folgende Erklärung zu Protokoll: 
 
Die SPD hatte ursprünglich die Absicht, dem Änderungsantrag 07 zuzustimmen, weil er ei-
nen annehmbaren Kompromiß zur Beschlussvorlage beinhaltet. Leider ist die BV durch Zu-
stimmung zu AN/BV0103/2012/03 so abgeändert worden, dass dieser Kompromissvorschlag 
nicht mehr zum Tragen kommen würde. Entsprechend muss die SPD den 
AN/BV0103/2012/07 ablehnen.  
 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit Nein 
 
 
 
 

 
TOP 7 MV0044/2012 Einreicher: Fachdienst III/2 Schule und 

Sport 
 
Mitteilung über die Bewilligung von Sportfördermitteln an Hennigsdorfer Sportvereine im Jahr 
2011 
 
Mitteilungsinhalt:  
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Gemäß der „Richtlinie der Stadt Hennigsdorf über die Gewährung von Zuwendungen zur 
kommunalen Sportförderung“ erhält der zuständige Fachausschuss für Schule, Kultur und 
Soziales Information zu den ausgereichten Mitteln im Haushaltsjahr 2011 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
FDL III/2, Frau Minge, erläuterte die Vorlage.  
 
Auf Nachfrage wurde von der Verwaltung ein Austauschblatt der Anlage angefertigt und dem 
Protokoll beigelegt, aus dem hervorgeht, um welche Abteilungen des SV Stahl es sich han-
delt.   
 
 
 

 
TOP 8 MV0052/2012 Einreicher: Fachdienst III/1 Kita und Ju-

gend 
 
Mitteilung zum Bericht des Stadtjugendpflegers 
 
Mitteilungsinhalt: 
 
Die Mitglieder des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses nehmen den Jahresbericht 2012 
des Jugendpflegers zur Kenntnis.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Der Stadtjugendpfleger, Herr Ude, erläuterte die wesentlichen Punkte der Vorlage und be-
antwortete die Fragen der SV.   
 
 

 
TOP 9 MV0054/2012 Einreicher: Fachdienst III/1 Kita und Ju-

gend 
 
Mitteilung über die Verwendung von Mitteln zur Förderung von Projekten der offenen Ju-
gendarbeit 2012 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Ausschus für Schule, Kultur und Soziales nimmt die nachstehende Information über die 
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Anträge zur Förderung der offenen Jugendarbeit aus dem Jahr 2012 zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 

 
TOP 10 MV0053/2012 Einreicher: Fachdienst IV/1 - Gemeinwe-

senbeauftragte 
 
Bericht des Hennigsdorfer Ausländerbeirates 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Mitglieder des Schul-Kultur und Sozialausschusses nehmen den Bericht des Hennigsdor-
fer Ausländerbeirates über seine Arbeit, seine Probleme und seine Ergebnisse zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Herr Isaqzai, Vorsitzender der Hennigsdorfer Ausländerbeirates, verlas den Bericht über 
dessen Arbeit und die daraus resultierenden Ergebnisse.  
 
 

 
TOP 11  Einreicher:  
 
Mitteilungen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Mitteilungen vor. 
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Simone Schulz 
Protokollantin  

 
Peter Schulz 
Vorsitzende/r des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses 
 
 
Bestätigung des Protokolls in der Sitzung am  durch …. 
 
 
Zusendung der Niederschrift an die SV per Bote am: 
 
Einspruchsfrist endet am: 
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